



2023年12月 21日

### 【人才就是未来】

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出 人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源的重大 判断,作出全方位培养、引进、使用人才的重大部署,推动新 时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。踏上新征 程,我们比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复 兴的宏伟目标,也比历史上任何时期都更加渴求人才。

拥有人才,方能成就未来;培育人才,方能引领未来;依 靠人才,方能决胜未来。要充分把握人才工作规律、切实尊 重人才成长规律,以全球视野谋划推动人才工作,培养造就 大批德才兼备的高素质人才,为深入实施科教兴国战略、人 才强国战略、创新驱动发展战略奠定坚实的人才基石。在新 时代新征程继续创造新伟业,要坚持面向世界科技前沿、面 向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,深入 实施新时代人才强国战略,建设一支宏大的高质量人才队

泱泱大国,济济多士。中华大地正在成为各类人才大 有可为、大有作为的热土,以中国式现代化全面推进中华民 族伟大复兴,正在汇聚形成强大的人才支撑。

## 【让人民群众在寒冷天气中安心暖心】

眼下,今冬以来最强寒潮天气正在影响我国,华北、黄淮 等地区普遍出现中到大雪,内蒙古东北部、黑龙江北部甚至 出现-40℃以下的极寒天气。当务之急,各地各部门要密切 关注天气变化,加强重要民生商品的产销保供,全力做好突 发险情应对处置,确保人民群众安全温暖过冬。

防患于未然,防寒取暖工作必须格外关心。组织党员 干部、爱心志愿者下沉一线,将棉衣、棉被、取暖器等防寒物 品送到困难群众家中:为特困集中供养人员更换厚棉被,安 装防寒玻璃;提高供水、回水温度,确保供暖系统安全稳定运 行;开通户外劳动者驿站,提供热水、手机充电、热饭就餐等 服务……连日来,不少地方主动作为、靠前发力,重点解决室 内温度不达标、过冬物资欠缺、独居老人无人照料、烧柴燃炭 安全隐患等问题,努力让人民群众在寒冷天气中安心、放心、

天寒地冻,照见初心使命。广大党员干部要强化底线 思维、筑牢安全屏障,把党中央的决策部署落到实处,把千家 万户的安危冷暖记在心头,以时时牵挂、事事关心的责任感 和使命感,做好巡查值守和应急响应,不断提升防灾减灾救 灾能力,为广大人民群众安居乐业、温暖过冬提供有力支撑。

## 【短视频导向不能乱】

随着互联网不断发展,短视频逐渐成为网民获取信息、 获取服务、互动交流、文化娱乐的重要载体与传播方式。但 短视频质量参差不齐,有平台放任不良信息传播,严重误导 公众,影响青少年健康成长,损害人民群众合法权益。

为更好满足人民群众精神文化需求,推动形成良性竞 争环境,促进行业健康有序发展,中央网信办日前发布通知, 开展为期一个月的"清朗·整治短视频信息内容导向不良问 题"专项行动,集中整治短视频领域价值导向失范和不良内 容多发等乱象,督促短视频平台强化内容审核制度,全面规 范短视频运行。

目前,中国网民规模达10.79亿人,仅短视频用户就有 10.26亿人。短视频产业越发展,任务挑战就越艰巨,净化 网络生态就越重要。近年来,"清朗"行动持续开展,不断 打击短视频乱象。这充分说明,整治不良短视频非一朝一 夕之功。紧盯新动向新苗头,持续保持高压严管态势,驰 而不息、久久为功,才能塑造短视频领域良好生态,让网络 更加清朗。



# 为"候鸟老人"托起 稳稳的幸福

买一张机票,花几个小时,便能实现季节 性的跨越。这样的"候鸟式养老",如今正在 悄然兴起。

"候鸟式养老",顾名思义,就是离开户籍 所在地或者经常居住地,像候鸟一样"冬南夏 北,寒来暑往",旅游度假两不误,因此又称异 地养老。得益于四通八达的基础设施,如今, 越来越多经济和身体条件较好的老人过起 "双城生活",选择"潇洒走一回"。

@南方日报:当老年人收拾行囊、跨越南北, 旅居产业的发展空间也由此变得广阔。一方 面,对流入地而言,旅游产业链长、涉及环节多, 可以有效带动餐饮、交通、住宿等行业,拉动投 资和就业;另一方面,这些高消费能力群体的流 动,还能促进相关领域的省际协同。

@钟颐:由于"候鸟式养老"远离故土,和居 家养老、社区养老存在很大的区别,这对医、养、 游等相关资源的整合,无疑提出了更高要求。 在城市之间的竞争迈向"多维竞争"的背景下, 如何进一步吸纳更多社会力量参与其中、做好 相关服务的监管和规范,继而打造有影响力的 品牌,值得深入研究。



近日, 符某某(男, 36岁)利用其在某医院工作的便利, 出于炫耀目的, 将一名病患的个人病历拍照发至微信群, 导致信息 扩散,造成恶劣社会影响。目前,符某某已被依法行政拘留。

## 寒冷天气,"小哥们"需要温暖

□关育兵

微观点:面对寒潮,让"小哥们""饿了能就餐、累了能歇脚、出行有保障、医 检更便捷",恶劣天气中多一份从容、多一份安心。

记者从多家电商平台获悉,为更好 气预报、安全提醒以及附近驿站位置, 保护骑手权益、保障订单配送,外卖平 台启动应急机制,增加订单补贴、延长 配送时间、缩短配送距离、剔除超时差 评等措施,帮助骑手降低配送压力,缩 短骑手暴露在户外的时间,让骑手们安

近日,许多地方气温下降、暴雪侵 袭,给生产生活带来很大影响,外卖骑 手工作的难度大大增加。

'安全生产大于天,安全责任重于 山。"面对寒潮,确保外卖、配送小哥们 将安全放在首位,是平台必须思考的问 题。一方面,需要给"小哥们"提供更多 安全和防寒保障,比如电动车挡风被、 车把套、手套、护膝等,有的平台还温馨 提供暖宝宝、姜汤、热茶以及感冒药、冻 疮膏等冬季常用药,向"小哥们"推送天 让"小哥们""饿了能就餐、累了能歇脚、 出行有保障、医检更便捷",这些都是很 有意义的举措。

除了提供这些防护措施之外,不能 忽视的是要消除"小哥们"内心的焦灼 ——超时差评就是压在"小哥们"头上 的一座大山。一旦被超时差评,意味着 不仅这一单白送,甚至可能得搭上更多 的订单。这会让许多"小哥们"忘记了 天气的恶劣,忘记了安全,"奋不顾身" 疾驰在道路上。

对此,美团表示,在极端恶劣天气 下的超时订单会进行后期剔除,不影响 骑手收入;饿了么介绍,将进行线路优 化和派单保护,为骑手匹配更灵活的配 送时间,开启相关情况下的免罚措施和 异常申报、剔除;有的平台还延长配送 时间、增加订单补贴等。这些对于"小 哥们"来说,无疑是一颗定心丸,能够让 他们恶劣天气中多一份从容、多一份安

冬季特殊天气多发,也是外卖等消 费旺季,及时履约,保障用户用餐体验, 更好服务市民生活需求,也是平台需要 考虑的问题。启动应急机制,通过灵活 的运力调配,优化排班、在高峰时段增 派人手、增加特殊天气下的在岗人员 等,亦是必要的举措

对于消费者来说,也应该多一些同 理心,对"小哥们"多一些理解和宽容。 保障自己的权益是必要的,但不随意差 评、任性差评,尤其不让自己的超时差 评成为"小哥们"的危险线,亦是自己可 以在这个寒冷的冬日给"小哥们"送上 的温暖。

# 警惕"菜贱伤农"

□苑广阔

微观点:我们常说"菜贵伤民,菜贱伤农",现在蔬菜价格如此低廉,并不全是 好事。尤其是当一些蔬菜品种跌破成本线,不仅会给菜农造成损失,也会挫伤其 种植积极性,不利于后期菜价稳定。

近期,蔬菜价格走低引发广泛关 注。"买了50斤萝卜来腌萝卜干,才花了 惑,蔬菜为何卖不上价了?

各种蔬菜是家家户户餐桌上的刚 定。 需,近期的蔬菜市场给了很多市民不小 的惊喜:蔬菜价格几乎是前所未有的便 宜。以前我们形容什么东西便宜,总爱 说它都成了"白菜价"了,而近期国内很 多地方的蔬菜价格都成了"白菜价"。

蔬菜价格下跌,而且下跌幅度较 大,是各种原因共同作用的结果。比如 前期全国大部分地区气候比较适合蔬 菜生长;前两年国内蔬菜价格高,很多 菜农扩大了种植面积,等等。

了,不但节省了生活成本,而且喜欢吃 现大幅度上涨,导致现在的"菜贱伤农"

蔬菜的也可以趁机多吃一些了,当然是 好事。但是我们常说"菜贵伤民,菜贱 10块钱。""0.19元一斤的白菜好多年没 伤农",现在蔬菜价格如此低廉,并不全 保持稳定,大涨大跌,都不是一件好 见过了,真的是'白菜价'。"不少居民感 是好事。尤其是当一些蔬菜品种跌破 事。为了应对目前部分蔬菜价格过低, 叹着今冬菜价如此便宜,也让人不禁疑 成本线,不仅会给菜农造成损失,也会 避免"菜贱伤农",12日,农业农村部部 挫伤其种植积极性,不利于后期菜价稳

> 现了"菜贱伤农"的情况。有些蔬菜价 格太低,菜农如果按照现在的价格卖, 别说种子、花费、农药以及土地成本,就 连雇人采收的钱都不够。在这种情况 下,出现了部分菜农放弃收割蔬菜,任 由其腐烂在菜地里的情况。

这其实是在向外界传递一个信息, 那就是很多菜农亏了钱。接下来菜农 系统了解市场行情,根据气候变化调节 可能会大大减少这种蔬菜的种植,最终 站在消费者的角度看,蔬菜便宜 可能导致下一个周期该种蔬菜价格出

变成了明天的"菜贵伤民"

任何一种商品,如果市场价格无法 署当前蔬菜产销工作,要求健全省部联 动工作机制,搭建信息、产品、基地等对 实际上,一些蔬菜种植大省已经出 接平台,提升产销对接针对性、精准性、 有效性。对于可能出现滞销卖难的蔬 菜品种,强化产销对接服务,努力保障 菜农收益。

> 对于一些可以进行深加工的蔬菜, 要积极引导蔬菜加工企业和农户对接, 尽量减少菜农的损失。要把菜农组织 起来,以成立专业协会、合作社的方式, 生产规模,提高抵御市场风险的能力, 从而更好地保障菜农的利益。

# 和高价彩礼说"再见"

□孔季川

微观点:移风易俗是一个相对漫长的过程,既要讲求循序渐进、适应一时一 地,也要立足社会现实、顺应当下潮流。

前,最高法、民政部、全国妇联联合召开 司法工作的实事求是和与时俱进。 治理高额彩礼新闻发布会,发布一批涉 彩礼纠纷典型案例,其中一起"闪离"案 宣判提供参考和索引,更旨在传递让彩 核心价值观,倡导全社会形成正确的婚 例,引起公众关注。

嫁娶风俗,代表双方家长对子女婚姻的 美好祝福,但发展至今,已产生了一定 庭带来了沉重的负担,破坏了纯朴的社 经济问题,更是一个社会问题。移风易 程度的异化。一些地方衍生出"天价彩 会风气。在某种程度上,高价彩礼已不 俗是一个相对漫长的过程,既要讲求循 礼"等变体,俨然沦为敛财工具,涉彩礼 再是两情相悦之下的自愿赠与,而是成 序渐进、适应一时一地,也要立足社会 纠纷数量也随之攀升,甚或引发恶性刑 事案件。既往的司法解释无法适用于 上述情况,致使彩礼是否归还以及如何 归还留有模糊地带。

针对这一现状,此次公布的典型案 例为处理彩礼纠纷提供了更加明确的 指导。其中,共同生活时间、婚姻登记、 礼、大操大办等农村移风易俗重点领域 是时候对待价而沽、漫天要价式的彩礼

个月离婚,法院判返还彩礼80万元。"日 的权益,也兼顾了双方的利益,体现了 分地区持续蔓延;内蒙古自治区、上海

彩礼的给付固然源于我国古代的 众在生活中践行节俭、文明的婚嫁新风。

高价彩礼将婚姻工具化,给一些家 为了一道无情的屏障和经济枷锁,让许 多适龄青年感到无奈。

让彩礼不再成为婚姻的"拦路虎", 有关部门一直在行动:2020年,民政部 印发指导意见,开展对天价彩礼等不正 之风的整治;2022年8月,《开展高价彩 孕育子女等被视为判断是否返还彩礼 突出问题专项治理工作方案》发布,要 陋习说"再见"了。

"男子给106万元彩礼,结婚不到3 的重要因素。这一原则既保护了妇女 求有效遏制高价彩礼等陈规陋习在部 市奉贤区等15地还被确认为全国婚俗 整理发布典型案例,既为同类案件 改革实验区,积极培育和践行社会主义 礼回归于"礼"的科学观念,积极倡导公 姻家庭价值取向,遏制婚俗不正之风, 为推进婚俗改革提供鲜活样板。

> 高额彩礼以及彩礼纠纷既是一个 现实、顺应当下潮流。如今,越来越多 的年轻人倡导"零彩礼"结婚,正合此 理,释放了婚姻应建立在三观一致和情 投意合基础上的积极信号。

两情若是久长时,又岂受制于彩 礼?婚姻不该是爱情买卖、物质交换,

# 高评分不一定有好口感

□胡建兵

微观点:获得虚假高分值的餐 厅,是想获得高评成网红餐厅后,吸引 更多的食客,抬高价格,以弥补赠送菜 品等的损失,获取更多的商业利润。

"相信评分,不如相信自己的舌头。"近日,有关 "评分低的店可能更好吃"的话题登上热搜。有网友 在社交平台上分享了自己在高分网红餐厅"踩雷" 爱吃的餐厅却只有3.5分的经历,引发了"评分低的 店可能更好吃"的讨论。这一现象的背景折射出一 些点评类APP存在分数灌水、好评率失真的情况。 许多评分值高的餐厅,不是用价廉物美的食品

征服食客,而是靠赠送菜品、提供优惠等"盘外招"获 得高分。实际上,这些获得虚假高分值的餐厅,是想 获得高评成网红餐厅后,吸引更多的食客,抬高价 格,以弥补赠送菜品等的损失,获取更多的商业利 润。

《电子商务法》规定,电子商务经营者不得以虚 构交易、编造用户评价等方式进行虚假或者引人误 解的商业宣传,欺骗、误导消费者。餐馆通过赠送菜 品、饮品等让利做法,直接地刷高网络人气和好评 率,进而吸引更多客源,是靠营销走捷径,这种虚刷 高分的乱象会扰乱正常的市场竞争秩序。

餐厅通过赠送菜品、饮品等抬高好评分值,会降 低点评类APP的可信度和参考价值。毕竟不管餐馆 在点评类APP上分值高低,食客到了这些餐馆亲身 体验后才会有真感觉。评分网站上的分数在拉升, 4.8分算合格,4.5分勉强可尝试,如果只有4分甚至 更低,仿佛已经透过手机屏幕,尝到了难以下咽的味 道。但最近偏偏有不少年轻人挥舞起了"支持低分 餐厅"的大旗。他们一边高喊"我倒要看看有多难 吃"的口号,一边勇敢走进了各种"3.5分餐厅",甚至 把"3.5分餐厅"给挤爆了,说明他们对好评乱象的不

除了一些餐馆通过赠送菜品、饮品等抬高好评 分值外,在餐饮行业中,评分高的餐厅往往注重装 修、服务等方面,而忽略了菜品本身的品质。这些餐 厅往往会在外表方面下功夫,比如装修、宣传等,以 此来吸引食客的眼球。但当食客真正品尝到菜品 时,却发现味道并不是想象中的好。相反,一些评分 低的餐厅却能够在菜品品质上下功夫,提供更加地 道、美味的餐品。因此,越来越多的年轻人更加注重 口感和品质,而不是仅仅追求高评分。

市场管理部门应该对餐厅通过赠送菜品、饮品 等抬高评分值这种违法违规乱象进行惩戒,净化好 评生态。相关平台也有必要进一步完善评价机制, 并通过降低曝光率、公屏展示等方式,约束商家行 为。消费者如果发现餐厅存在虚刷高分等行为,应 该及时向相关部门举报,以维护自己的合法权益和 市场的公平竞争

# 民众"热"诉求不能"冷"处理

□孔.德淇

微观点: 有关部门和企事业单 位要始终站稳人民立场,想居民之所 想,急居民之所急,提供更加便捷、高 效、优质的服务。

近日,多位网友发布视频,山西省临汾市一家天 然气收费站8点30分营业,却有许多人凌晨2点多就 忍着严寒排队等待缴费。这一事件引发了公众的广 泛关注和质疑。

根据媒体报道,在该收费站排队的多是为了缴 纳取暖费并申领"煤改气"补贴的村民,也有一些缴 纳燃气费的小区住户。然而,令人遗憾的是,针对这 两类用户,涉事公司尚不提供线上缴费服务,也未分 开排队和缴费窗口,导致很多居民多次排队却无功 而返,只能每日点外卖或使用电磁炉做饭。

经检索发现,自2019年起,每至岁末时节,此类 排队现象几乎年年上演。去年更有热心市民在人民 网领导留言板晒出排队"盛况",反映"凌晨三点排不 上队"

供暖、供电、供水等公共服务,直接影响千家万 户的日常生活。三九寒冬,看到居民凌晨去排队挨 冻竟无动于衷,供暖单位的服务意识怎能如此 "冷"! 这一事件暴露出相关企业在服务意识和管理 方面的缺失。

对于公共服务来说,用户体验和便利性是重要 的考量因素。然而在这起事件中,涉事公司并没有 充分重视居民的需求和利益。往小了说,连夜排队 给居民的生活带来了巨大的不便和困扰,浪费了他 们宝贵的时间和精力,对于老年人、残障人士和孕妇 等一些特殊人群,长时间的户外等候更对他们的身 体健康和安全造成威胁;往大了说,这种对居民需求 的忽视不仅会降低公共服务的质量和效率,也会破 坏群众对政府的信任和满意度,进而影响社会的和

此事也引发了公众对公共服务管理的思考。相 关问题既已出现且长期存在,作为一家负责任的供 暖企业,涉事公司应积极从供给侧和需求侧两个方 面采取解决之道,一方面提前做好准备,增加缴费窗 口和服务人员,确保居民能够顺利缴费;另一方面积 极采用先进的技术手段,提升服务质量和效率,比如 推进线上缴费系统建设,提供更加便捷和高效的缴 费方式,以满足居民的迫切需求。同时也要认识到, 解决燃气缴费排队难题,不能单纯依赖企业自律。 政府有必要加强监管和指导,敦促供暖公司履职尽 责,推动相关工作提质增效,确保居民享受到优质便 利的公共服务。

网络曝光后,涉事公司工作人员已作出回应,称 目前排队缴费人数明显下降,此前仅此一家受理缴 费业务,现已增加至6个站点。由此亦可见,办法总 比困难多,从增加有效供给出发,排队问题并不难解

民生无小事,居民作为公共服务的受益者和利 益相关者,他们的合理诉求应该得到及时、有效响 应,而不是被忽视和怠慢。有关部门和企事业单位 要始终站稳人民立场,想居民之所想,急居民之所 急,提供更加便捷、高效、优质的服务。